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Інтеграція освіти України в світовий освітянський простір потребує змін у 

характері, структурі та умовах здійснення професійної підготовки фахівців 

спеціальності «Клінічна фармація». Перед фармацевтичними/медичними 

навчальними закладами стоїть завдання підвищення рівня практичної 

підготовки майбутнього клінічного провізора. Компетентність передбачає 

наявність у спеціаліста внутрішньої мотивації до якості виконання своїх 

професійних завдань, а також професійних цінностей. Без вираженої мотивації 

професійне самовизначення стає неможливим. Під час підготовки фахівця 

постає питання про його готовність до конкретного виду діяльності, яку 

визначають як озброєність людини необхідними для успішного виконання дій 

знаннями, вміннями та навичками, нагальну реалізацію програми дій у 

відповідь на появу визначеного сигналу. Усвідомленість особистістю своїх 

здібностей і можливостей, відображає бажання займатися визначеним видом 

діяльності, зумовлює задоволення від професійних занять та власне 

професійним вибором. Метою навчальної практики з клінічної фармакології є 

закріплення теоретичних знань з клінічної фармакології та набуття практичних 

навичок їх використання в процесі різноманітної роботи клінічного провізора в 

спеціалізованому відділенні лікувального закладу. Оскільки основним 

напрямком професійної діяльності клінічного провізора (відповідно 

кваліфікаційної характеристики) є робота, яка спрямована на підвищення 

ефективності і безпеки лікарської терапії при застосуванні як безрецептурних, 

так і рецептурних препаратів в умовах аптечної та/або лікувально-

профілактичної установи, тому викладання клінічної фармакології студентам 

фармацевтичного факультету спеціальності «Клінічна фармація» є надзвичайно 

необхідним. Знання, що отримують студенти в процесі вивчення клінічної 

фармакології (фармакодинаміка та фармакокінетика лікарських засобів різних 

фармакологічних груп, принципи взаємодії ліків в організмі хворого, принципи 

комплексної лікарської терапії, побічна дія ліків, шляхи її профілактики та ін.) є 

базою для успішної роботи разом із лікарем по забезпеченню максимально 

індивідуалізованої раціональної терапії. Під час практики студенти повинні 
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ознайомитися з особливостями структури багатопрофільної лікарні, 

особливостями перебігу відповідних захворювань, а також придбати практичні 

навики збору лікарського анамнезу, аналізу листів лікарських призначень та їх 

корекції, що є важливим напрямком діяльності клінічного провізора. Студенти 

повинні придбати навички спілкування з лікарем та хворим, навички 

консультування хворого з питань раціонального застосування призначених 

препаратів; повинні навчитися разом з лікарем здійснювати вибір оптимальних 

ліків у кожному конкретному випадку, раціональних шляхів та режимів їх 

введення у хворих різного профілю, навчитися методології порівняльної оцінки 

окремих лікарських препаратів, здійснювати їх раціональну заміну. Студенти 

постійно працюють у ліжка хворого, збираючи лікарський анамнез, аналізуючи 

листи лікарських призначень та здійснюючи їх корекцію. Отже, виробнича 

практика з клінічної фармакології є важливою та невід’ємною складовою 

успішної підготовки сучасних фахівців спеціальності «Клінічна фармація». 

Вивчення клінічної фармакології закінчується виробничою практикою, під час 

якої студенти закріплюють теоретичні знання з дисципліни та набувають 

практичних навичок роботи клінічного провізора у лікувальному закладі. За час 

практики студенти знайомляться з особливостями структури багатопрофільної 

лікарні, особливостями перебігу відповідних захворювань, а також набувають 

практичних навичок збору лікарського анамнезу, аналізу листів лікарських 

призначень та їх корекції. Клінічна фармакологія є однією з найважливіших 

клінічних дисциплін для спеціальності «Клінічна фармація», теоретичною 

базою для проведення консультативної роботи серед лікарів та населення з 

питань раціональної фармакотерапії в їх подальшій професійній діяльності. 

Участь клінічного провізора в проведенні лікарської терапії сприяє значному 

поліпшенню якості лікарської допомоги, забезпечує хворому вибір 

оптимальних ліків у кожному конкретному випадку, раціональних шляхів та 

режимів їх введення, попередженню призначення несумісних лікарських 

препаратів, зведенню до мінімуму побічної дії ліків, зменшенню поліпрагмазії, 

а також суттєве зниження вартості лікування. Під час практики студенти 

повинні ознайомитися з особливостями структури багатопрофільної лікарні, 

особливостями перебігу відповідних захворювань, а також придбати практичні 

навики збору лікарського анамнезу, аналізу листів лікарських призначень та їх 

корекції, що є важливим напрямком діяльності клінічного провізора. 

Виробнича практика, що має професійну спрямованість, за належної 

організації повинна пробудити інтерес до майбутньої діяльності та позитивне 

ставлення до професії. Студент стає суб’єктом нової для нього діяльності, 

розпочинає практичне освоєння функціонального змісту професійно-

орієнтованої діяльності. Таким чином, виробнича практика з клінічної 
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фармакології посідає важливе місце у процесі професійного становлення 

особистості клінічного провізора. 
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У сучасній парадигмі розвитку світової охорони здоров’я, сфокусованої на 

пацієнті, суттєво підвищується роль і ступінь участі в процесі лікування не 

лише медичних працівників, а й фахівців фармацевтичної галузі, зокрема, 

клінічного провізора, який безпосередньо залучається до процесу лікарської 

терапії. Основні практичні навички, необхідні клінічному провізору для 

належного виконання своїх професійних обов‘язків, покликана формувати 

навчальна практика «Фармацевтична інформація та фармацевтична опіка», яка 

за графіком навчального процесу здобувачів вищої освіти зі спеціальності 

«Клінічна фармація» проводиться у ІХ семестрі. Метою навчальної практики є 

закріплення теоретичних знань з фармацевтичної опіки та набуття практичних 

навичок їхнього використання у процесі багатопланової роботи клінічного 

провізора; засвоєння основних принципів медичної етики та деонтології; 

визначення напрямків і набуття навичок проведення інформаційної і 

консультативної роботи в аптеці та у закладі охорони здоров’я (ЗОЗ).  

З метою уніфікації виконуваного обсягу та змісту практичної підготовки у 

межах щоденної «технологічної карти» практики за тематичними модулями 

робочої програми співробітниками кафедри клінічної фармакології та клінічної 

фармації розроблений практикум «Робочий зошит з навчальної практики з 

фармацевтичної інформації та фармацевтичної опіки». Практикум складено з 

урахуванням завдань навчальної практики, вирішення яких забезпечує набуття 

студентами конкретних знань та умінь, передбачених освітньо-професійною 

програмою підготовки фахівця спеціальності «Клінічна фармація». Практикум 

структуровано на два блоки, що вміщують щоденний звіт про виконану роботу 

у ЛПЗ і аптечному закладі, відповідно. Кожен блок складається з окремих форм 

для заповнення, які містять чіткі вказівки щодо виконання визначеного 

різновиду роботи у межах завдань практики. На етапі ознайомлення з базою 


